

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megje'nik raponkint reggel, kivéve hétfőn

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

LAPTULAJDONOSOK:

Telefon száma: 62.

Egyes szám ára 2 fillér.

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Egyes szám ára 2 fillér.

Az iskola és a modern socializmus.

— június 27.

A természet működésében a socialis tanok által hirdetett társadalom-átalakulási folyamatot semmi hatalom megakadályozni nem képes; de a társadalomnak s különösen a tanítóvilágnak kötelessége a socializmus tévtanait kirtani, vagy terjedésüket megakadályozni s a néppel való érintkezésben a szabadelvű eszmék elterjedését megvalósítani.

A nép lelkét megmátelyező tévtanok terjedésének gátat kell vetni s a világot felölelő emberszeretet tanának s a polgári erényeknek fáradhatlan hirdetése s a nevelés-oktatás hathatós ereje által kell a társadalmat átalakítani.

Az iskola az élet előkészítője, hol a gyermek még alig ismeri azokat a válaszfalakat, melyek embert embertársától elválasztanak. Az iskola legszabadelvűbb socialis intézmény, melyben nincsen osztálykülönbség.

Az iskolában a szabad szellem még lenyűgözve nincsen, itt a gyermekek még az igazi egyenlőség és testvériség személyesítői. Az iskola világíthat, melegíthat, perzselhet, alkothat és ronthat: a saját eszménye szerint.

Ami a növényzetnek a napsugár, az a hit az ember lelkének. Hit nélkül nincs haladás és győzelem a jóban. Nagy tettekre a népeket a hit vezette mindenha.

Mit kell azonban tapasztalnunk? Az örök igazság törvényei elvesztették hatályukat s irányító erejüket. A vallási és erkölcsi súlyedés nehéz időit éljük. Mondja pedig az irás: ha egykor a népeket s nemzeteket általános vallás-erkölcsös felvilágosodás vezérlendi nemzeti és hazai dolgaik intézésénél, akkor a föld nem lesz többé a csalfa gyilkos emberlakta tér, hol ember üldöz embert vad gyanánt s mohón megelőzve a halál kezét, idő előtt sirtorteket népesít; akkor a föld csendes, szelid békeéde né válik, hol a nemzetek kardokból szántóvasakat, dárdákból kapákat, kaszákat készítenek, hol nép

nem emel fegyvert nép ellen s nem tanulnak többé hadakozást.

Egy természettudós ilykép szól: a természet titkait s tüneményeit a tudomány kutatja s felismerheti, ámde ez az emberi elmét sohasem fogja kielégíteni s ez ösztönszerűleg tovább törekszik, keresi a lét okait s céljait, melyeket a szemlélete alá kerülő létezőben sohasem fog feltalálhatni, míg nem fürkészete fonalán a mindennek forrása s legelső létokára, az Istenre rá nem jő, akiben azután megnyugszik s kielégítést talál. . . .

Az iskola tehát használja fel a leg-erősebb fegyverét a vallás-erkölcsi nevelést, melynek erejével vezessük azon forráshoz a népet, melyből az életerőt, a hitet meríti; vezessük a valódi socializmus utjára, melyen boldoguláshoz és békéhez juthat.

Mennél több hitben erős és hazafias érzésű gyermeket nevel az iskola, annál erősebbé, hatalmasabbá tette a nemzetet.

Az iskolás gyermek sejtelemmel bír Istenről, mert tudja, hogy a körülte levő dolgokat egy felsőbb lény alkotta. E sejtelmet erős hitté, meggyőződéssé fejleszteni az iskola van hivatva.

Az iskolának azonban kerülnie kell mindent, ami a gyermeket az emberek közti különbségre s a társadalmi válaszfalakra emlékezteti; nemkülönben óvakodni kell a gyermek fejét száraz dogmákkal és hitágazatokkal tele tömni, mert ezekből erkölcsös szabadgondolkodást még nem tanul. Ezek helyett ébresszük és fejlesszük a gyermek lelkében a polgári erényeket: a jog, kötelesség, engedelmesség, méltányosság, becsületesség, áldozatkézség, a trónhoz és hazához való hűség és ragaszkodás erényeit. Ezekhez sorakozik még a hon-szerelem nemes érzelme, melynélfogva forrón szeretjük hazánkat, teljes erővel, elménk minden tudásával annak jólétén és felvirágzásán fáradozunk, sőt veszély idején még életünket is feláldozzuk érte.

A tanítósnak közvetítői szerepe van a nép és a társadalom között; vi-

gyük át a nép jogát, követeléseinek méltányosságát, támogatását a társadalom öntudatába, hogy ne csak a nép dolgozzék a társadalomért, hanem a társadalom is a népért.

Bánffy Tisza ellen. Bánffy Dezső pártja az ország több helyén tartott értekezletet tegnap. Így a többek közt Miskolcra, Kasán és Ujvidékre. Valamennyi gyűlés a kolozsvári Bánffy-párt átiratát tárgyalta, a melyben a Tisza István grófnak a galaczi ügyben adott nyilatkozatát elítélte. A gyűlésekből megkeresés ment a párt budapesti központjához, hogy széles körben indítson tiltakozó mozgalmat a nyilatkozattal szemben. E helyütt jegyezzük meg, hogy Bánffy Dezső báró még e hét folyamán beszél a költségvetéshez.

A telepítési és parcellázási törvény. A telepítési és parcellázási törvény megalkotásán serényen dolgoznak a pénzügyminisztériumban. A törvényjavaslat különös gondot fordít a parcellázásoknál adandó illetékmentességre vonatkozóan. A törvényjavaslat előkészítésével járó munkálatok előreláthatóan nagy időt fognak igénybe venni, úgy hogy annak benyújtása — mint értesülünk — a jövő év elejére marad.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— Saját tudósítónktól —

A főrendiház ülése.

1904. június hó 27-én.

A főrendek ma délelőtt 11 órakor ülésre gyűltek egybe. A tanácskozást Csáky Albin gróf elnök vezette. Parentálással kezdte. Rövid tíz nap alatt három főrend hunyt el. Szvntágh Pál, Horthy István és Nopcsa Ferenc báró. Mind a három veteránja volt a főrendiháznak. Az első kettő mindvégig politikai tevékenységet fejtett ki, és egyháza érdekében közreműködött Nopcsa Ferenc báró rövid politikai tevékenység után élete javát dicsőült Erzsébet királynéknak szolgálatában töltötte. A főrendiház elhunytuk felett érzett részvétét jegyzőkönyvbe iktatta.

Elnök jelenti, hogy a király legmagasabb megelégedéssel vette tudomásul a főrendek hódolatát Rákóczi Ferenc hamvainak hazahozatala tárgyában és hogy a besztercebányai és szepesi püspökök részére a királyi megbízólevél beérkezett.

Ezután vita nélkül a következő pontozatokat fogadta el: Az indemnitásról, Sándor község átkebelezéséről, a dunai egyezményről, több helyi érdekű vasutáról és a vasutak fizetésrendezéséről.

Az ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után az ülés 12-kor véget ért.

A képviselőház ülése

Budapest, 1904. június hó 27-én

A szombati ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után nyomban a költségvetés tárgyalására térnek át.

Jakabffy Imre elnökölt. Az első szónok horvát volt.

Kovácsseviics István: A magyar-horvát vi-

